



## 扎根牧区用法治力量守护民生温度

### ——记“中国好人”更藏卓玛

◎ 本报记者 王露

## 全国妇联开展“我给妈妈送束花”公益传播活动

新华社北京5月6日电 记者5月6日了解到,为迎接国际家庭日的到来,全国妇联推出“家国情·小家大爱”系列之“我给妈妈送束花”公益传播活动,为全国10000个家庭定制妈妈专属鲜花和祝福,以花为媒弘扬社会主义家庭文明新风尚。

据悉,活动通过“全国妇联女性之声”微信公众号参与。家庭成员还可以上传文字、图片、视频等,讲述“小家大爱”的故事。

每年5月15日国际家庭日所在周为全国家庭教育宣传周。据悉,今年全国妇联将联动各地开展丰富多彩的线上线下活动。聚焦传承好家风,开展“最美家风润万家”活动,组织全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团进行家风故事接力宣讲;聚焦涵养好家教,推出“家教润心·成长同行”活动,就儿童心理健康开设家长直播课;聚焦建设好家庭,推出“幸福联线”活动,助力婚恋交友联谊。

## 江西省部署红十字博爱周五大行动——营造全社会参与公益的良好氛围

本报讯(黄锦军)今年5月8日是第77个世界红十字日,也是中国红十字会发起的“5·8人道公益日”(5月8日所在的周是红十字博爱周),江西省各级红十字会将以红十字博爱周为契机,围绕“人道精神 生生不息”主题,重点实施五大行动,营造全社会参与公益的良好氛围。

实施打造“透明红会”专项行动。省红十字会根据红十字会透明度指数评价指标体系,制定“透明红会”建设专项实施方案,推进省市红十字会“红透指数”全面落实,进一步规范透明管理,准确高效地做好省市红十字会信息公开工作,增强公众信任度。

实施市县两级监事会监督一体化行动。推行省红十字会监事会“五大机制”,即重大事项请示报告机制、专职副监事长履职清单机制、监事会会议运行机制、监督工作台账管理机制、调查研究机制等,推动全省各级红十字会监事会运行机制更加优化、制度体系更加完善、监督靶向更加精准、贯通融合更加顺畅、以督促改更加有力,以有效的监督保障红十字事业健康发展。

实施“数字红会”建设行动。全面推广使用中国红十字会各类应用平台,充分开发综合业务管理平台现有功能,完善“赣服通”红十字会专区”电子证照功能,逐步实现红十字服务“网上办、掌上办”。

实施应急救援提升行动。紧扣“平时能服务、战时能应急”的要求,扎实推进红十字会应急救援规范化建设,目前省市县59支红十字救援队全部由各级红十字会主管。

实施“红动赣鄱”系列宣传活动。开展网络众筹和红动赣鄱·点亮行动等两项“5·8人道公益日”活动,开展好纪念中国红十字会成立120周年、红十字先进典型宣传和红十字法律法规宣传等活动,集中开展“救在身边”志愿服务上岗、“文明实践+红十字”、基层阵地志愿服务、急救救护知识竞赛和红十字工作者进社区下基层等活动,推动防灾减灾、生命接力、养老服务、人道救助等“红十字生命教育”行动开展。

## 上海召开高质量推进实施“党的诞生地”红色文化传承弘扬工程座谈会

本报讯(海文)近日,上海市学习贯彻习近平总书记重要批示精神,高质量推进实施“党的诞生地”红色文化传承弘扬工程座谈会召开。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要批示精神和市委部署要求,围绕贯彻落实《上海市建设习近平文化思想最佳实践地行动方案》,以更高政治自觉、思想自觉、行动自觉,进一步推动全市上下发扬光荣传统、赓续红色血脉,加快建设习近平文化思想最佳实践地。

会议强调,要全力推动上海红色文化传承弘扬工作迈上更高台阶,展现更新气象,要固本培元,让伟大建党精神浸润全城。要梳理好上海红色基因的内在机理,诠释好传承红色血脉的当代价值,推出一批有深度、有分量、有传播力的成果。要积厚成势,让红色文化影响更加凸显。要充分发掘红色资源潜力,持续打造精品特色展陈,全面加强数字技术赋能。加强全市联动、区域联动、全国联动。要守正创新,让精彩故事深入人心。要坚持“六宣”联动,提高“精神”能见度、增强艺术感染力、提升融合体验感,把红色故事讲得有内涵、有温度、有共鸣。要着眼未来,让红色血脉代代相传。要建强校园主阵地,扩大社会面供给,让传承弘扬红色文化成为沪上青少年的新风尚。

### 今日看点

## 文明新风,激荡云仓山间

4月底,记者驱车前往四川省广元市旺苍县国华镇古松村,沿着山路蜿蜒前行,放眼望去,苍青色的群山,绵延起伏,层峦叠嶂,陡峭的山峦,沟壑纵横。晨曦初照的古松村,掩映在山峦间,云雾缭绕,宛若仙境。

“最后一公里”。

在辽阔的草原上,在牧民家的羊圈旁,在百姓居住的帐篷里,处处留下了更藏卓玛的足迹。她结合民族团结、乡村振兴、疫情防控、预防电信网络诈骗、人居环境整治等问题,用“藏汉双语”将政策文件转化为群众熟知的“家长里短”,以典型案例和身边事说法的形式宣讲相关法律法规知识,面对面答疑解惑。为帮助更多的妇女儿童,她还贴心地向广大牧民群众讲述在遇到婚姻家庭、劳动权益、妇女儿童受教育的权益、妇女儿童遭受家庭暴力等方面的问题时,该如何用法律来维护自身合法权益。

为持续推动法治宣传教育工作向纵深发展,更藏卓玛大胆创新,积极探索“互联网+法治宣传”新模式,利用视频号、微信群等载体“篇幅小、传播快、范围广、随身带”的优势,制作短视频,定期发布“法治套餐”。她还潜心翻译研读各类法律书籍和宣传材料,精心制作通俗易懂的藏汉双语法治宣传小图册,实现牧民群众“手掌心”“指尖上”的普法。

更藏卓玛清晰地记得,2022年底,一位姓卓的单身妈妈来司法所反映,自从和丈夫离婚后就一直在西宁独自抚养孩子,由于孩子就读高中,因学费和生活费开支较大,卓女士已无力承担,多次催促前夫给付孩子抚养费,对方都没有回应。了解情况后更藏卓玛联系卓某前夫,耐心给对方讲法律、道情理,做思想工作,终于使其同意按月准时给生活费,还将原本承诺的500元提高到2000元。

有人说,村里的纠纷都是鸡毛蒜皮的小事,理不顺也扯不清,但在更藏卓玛看来,这些小事发现在初始,解决在萌芽,就能让矛盾化解,进而维护社会的和谐与稳定。她说:“群众皱着眉头来哭诉,带着微笑走的时候,我心里特别舒畅。”

### 百姓身边的守护人

更藏卓玛始终不忘司法为民初心,想群众所想,急群众所急。2020年,更藏卓玛在子科滩镇切下藏村驻村工作期间,扑下身子与人民群众打成一片。白天她走村入户摸情况,晚上挑灯夜战找对策,详细了解每户的生活情况、主要经济来源以及种植养殖情况、牧户发展愿望等,并调整建立民情民意档案。

针对全村突出问题和薄弱环节,如基础设施薄弱、村级集体经济造血功能不足等,协同政府及相关部门谋划发展思路,组织村两委开会研究讨论,最终在她的带领下,切下藏村党支部创建“红色党建引领绿色发展”党建品牌,以“党支部+合作社”的方式运营特色产业建设项目,不断促进“乡村治理、移风易俗、乡风文明、产业发展、生态环保、创业就业”等蓬勃发展,使一个经济发展较落后的村走上致富之路。

心中有“尺”,行为有“度”。社区矫正工作主要面向社会上走了弯路的特殊群体,工作的难度很大。在这项工作中,更藏卓玛刚柔并济,情法交融,帮管并重,帮助矫正对象妥善解决个人与家庭、邻里的关系,帮助他们树立生活信心。

(下转 A2 版)

### 解难纾困的贴心人

“更所长,我们想写个协议,麻烦你从法律的角度给我们把把关。”

“是什么纠纷?”

“我大姐是一位残疾人,再过两年就60岁了,为了让她的老年生活过得更好,我跟二姐打算分别拿出7万元和8万元,共15万元给我大姐养老。这个情况不知道该怎么写,请你帮我们写个协议,作个见证。”

更藏卓玛在详细了解情况后,按照他们的要求,依法一条条梳理、解释,为姐弟俩拟定了完备的协议书。

在更藏卓玛的日常工作中,像这样的情景每天都在发生。草山问题、交通事故涉及民事赔偿问题、家庭矛盾纠纷等,都是更藏卓玛常常需要面临的问题。她充分发挥自己感情细腻、做事细致的特点,每调解一件矛盾纠纷,都认真调查事



更藏卓玛(右一)与群众面对面交流。

识,有效预防虫草采挖期各类矛盾纠纷和事故发生,每年临近虫草采挖季节,更藏卓玛都会主动联系各村做好虫草采挖期矛盾纠纷的排查化解及法治宣传工作,教育引导群众依法守界、有序采挖、合法经营。

4月18日,更藏卓玛到达切下藏村时,60多位牧民已经等候在村民活动室,热情的牧民群众为更藏卓玛献上哈达,并用质朴的语言表达了对这次宣讲的感谢和期待。

当天,更藏卓玛通过案例剖析、法律讲解等多种方式,重点围绕习近平法治思想,以百姓听得懂的语言,宣讲了《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国环境保护法》等与牧民群众息息相关的法律常识,向大家宣传了虫草采挖期间的防雷电、防盗、防汛、道路交通安全、保护野生动物、强化自身防护等安全知识。

“与收购商签合同,怎么保护自己的权益?”“虫草采集证如何办理?”……宣讲结束后,更藏卓玛在现场耐心地为牧民群众解答各种问题。解答问题后,来不及休息,她便马不停蹄地赶往下一个村。

兴海县子科滩镇下辖5个社区、8个行政村,以牧业经济为主。更藏卓玛深知,法律意识薄弱是群众产生矛盾纠纷和发生犯罪行为的根源所在,要想标本兼治,就得从源头着手,打通公共法律服务的

## 弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

青海省海南藏族自治州兴海县位于青藏高原东部,平均海拔3924米。虽已入春,但远山上的冰雪还未消融,呼啸的风依然凌厉。

4月18日,更藏卓玛裹上厚厚的羽绒服,和两名工作人员一同从兴海县司法局子科滩司法所出发,驱车前往切下藏村开展虫草采集前期法治宣传活动。山路又窄又弯,车子颠簸了一个多小时,抵达切下藏村。

更藏卓玛是兴海县司法局子科滩司法所所长。多年来,她将农牧民群众的诉求、期盼和冷暖放在心上,把国家的法律、党的政策和群众的一片真情送到千家万户。据不完全统计,她每年下乡开展法治宣传活动60余场次,送法下乡服务活动52场次,直接参与调解的家庭、邻里、婚姻、草山等各类民事纠纷400多起,调解成功率达99%。今年4月,更藏卓玛获评2024年第一季度“中国好人”。

### 羊圈边的好所长

为进一步增强农牧民群众的法治意

## 不该以“娱乐姿势”打卡网红派出所

今年“五一”假期,湖南省长沙市天心区坡子街派出所成热门打卡地。自2019年以该派出所民警为核心的观察类真人秀《星城卫士·守护解放西》播出以来,它就走红网络,今年“五一”再次火遍网络,游客排起长队打卡,不少人做出抱头蹲下的动作,假装自己被抓。派出所不得不在大门口放置喇叭,不停播放“请文明打卡,严禁蹲下、抱头拍照,谢谢配合”的提示。

编辑点评:派出所作为公安系统的基层组织,上级公安机关的派出机构,它的“出圈”能让更多的人了解民警的工作。然而,打卡现场,不少人做出抱头蹲下的动作,游客蜂拥而至,不仅喧哗吵闹,一些基础设施还被破坏,甚至在交通要道拍照,妨碍交通秩序,附近居民和上班族不堪其扰。这是文明缺失的表现。在打卡时,我们每一个人都要以自身言行践行文明,做好表率,做到文明有序“打卡”。

## 宁夏:深化基层治理 以文明为底色绘就幸福画卷

◎ 宁文明

聚焦人民群众对美好生活的向往,在城市建设未来社区,在乡村打造“党建+产业链”品牌……近年来,宁夏坚持抓党建强引领、抓基层强基础、抓三治强融合、抓改革强创新,持续推动基层治理重心下移服务下沉,以家门口的优质服务 and 精细管理,让百姓幸福底色更足。

连日来,在银川市金凤区满城北街街道居安家园未来社区,栖云阁成人夜校开设的书法、手工、茶艺等6门课程,满足了居民业余时间“再学习”的需求。“街道链接‘合伙人’资源开设的成人夜校,不仅为居民提供了丰富的公益课程,也为辖区年轻人提供了一个创业平台,很受欢迎。”满城北街街道党工委副书记说。银川市西夏区北京西路街道星光巷社区聚焦“一老一小”重点群体需求,整合新时代文明实践中心、党群服务中心、卫生服务站、活动室等资源,为老年人精心打造“爷爷奶奶一堂课”,为青少年量身开设红色经典、国学大讲堂、社

会实践等课程,提供“点单式”服务。“今后,我们还将把为群众办实事融入各项工作,打造社区养老育幼服务品牌。”该社区负责人说。

社区是城市基层治理的“底盘”。去年以来,宁夏提升社区精细化管理水平的同时,在39个社区启动完整社区和未来社区建设试点,通过开展“社区合伙人”等一系列基层治理探索,推动在社区实现党群凝起来、居民动起来、资源链起来、服务优起来、社区活起来、治理实起来。

不仅在城市,乡村的基层善治“最后一公里”也在不断打通。平罗县姚伏镇沙渠村村民赵伏梅说,对于村里的社情民意收集小组和网格员来家中进行民意收集,已经习以为常;“家里事、村里事,有啥事都能说。”沙渠村在村级民主治理中探索村级议事协商新机制,包括每月到村民家收集民意、议题审查、认领任务、监督进度、评议协商、公开公示等,不仅实现了村党支部领导下

的民事民提、民事民议、民事民决、民事民办、民事民管、民事民评,也提升了村民自我管理、自我服务、自我进步意识。目前,该村在充分听取群众意见和建议的基础上,发展“一村一品”肉牛养殖产业,建设标准化肉牛养殖场,村级集体经济年增收20万元以上。中宁县黄滨村开辟“书记一点通”平台,提供困难帮扶、应急救助、矛盾调处、代办服务等项目内容;定制“心连心”电话手表,通过手表的使用,关注80岁以上无人照顾、无法使用智能手机的老人,等等。

“深化基层治理,以党建为引领,切实把群众的期盼回应到‘家门口’,体现在一件件‘小事’‘实事’中。”自治区党委社会工作部相关负责人表示,宁夏将坚持抓党建、促治理、优服务,在社区治理上求创新、在基层民主上出经验,回应群众需求,建设品质社区,打造服务品牌,为群众办成一件事可感可及的实事、要事、暖心事。